



## 热点聚焦

## 让青山常在绿水长流空气常新

□本报记者 吴玉玺 孙铭阳

政府工作报告中提出,坚持生态优先、节约集约、绿色低碳发展,强化生态修复和污染治理,推进生态价值转换,使龙江成为“绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山”生动实践地。

在全省两会上,代表委员纷纷表示,要统筹推进生态环境保护和修复,持续改善生态环境质量,推进发展方式绿色转型,走好龙江绿色发展道路,让龙江大地青山常在、绿水长流、空气常新。

多部门协同发力  
推进完成污染防治任务

良好生态环境是实现中华民族永续发展的内在要求,是增进民生福祉的优先领域,是建设美丽中国的重要基础。省政协委员赵振伟介绍,近年来,我省持续推动污染防治工作,积极打好蓝天、碧水、净土“三大保卫战”,生态环境明显改善,人民群众获得感显著增强,厚植了龙江发展的靓丽底色。

赵振伟委员表示,“十四五”时期,随着一些环保问题得到解决,污染防治攻坚战有了新任务新要求,国家提出了要以更高标准打好蓝天、碧水、净土“三大保卫战”。结合我省实际,去年印发了《黑龙江省深入打好污染防治攻坚战责任分工方案》,将污染防治工作细化分解到十多个相关部门来组织推动。

“有了污染防治‘路线图’,如何按照分工方案落实是关键。”赵振伟委员说,作为生态环境管理部门,我们将做好两件事,一是对相关部门污染防治推

进情况进行日常督导,二是每年要进行专项执法监督检查,对各地各部门的完成情况进行考核,持续推动我省深入打好污染防治攻坚战取得成效。

加强废弃物利用  
加大生态保护监管力度

“政府工作报告中提出,要协同推进农业废弃物综合治理利用。这其中,我认为要加强畜禽粪污的处置和利用,尤其是畜禽粪污中的液态部分,粪便中的有机物、重金属和抗生素直接排放会引起地表水污染、地下水污染以及地表土壤污染。”省政协委员许修宏说。

“为防止畜禽粪污破坏生态环境,我省应加大畜禽粪污排放监管力度和畜禽粪污资源化利用政策支持力度。”许修宏委员建议,相关执法部门应加强对养殖企业、养殖户大户畜禽粪污排放监管,依法依规达标排放。

许修宏委员表示,我省还要加大畜禽粪污资源化利用政策支持力度。畜禽粪污可以与作物秸秆结合,经过科学

处理后转化为有机肥料。我省应以畜禽粪污资源化利用工作为中心,整合黑土地保护、作物秸秆利用等方面政策和资金,形成合力,统筹解决环境问题。

省人大代表高金辉建议,要强化生态文明保护监管力度,加强自然保护地和生态保护红线监管力度,依法加大生态破坏问题监督和查处力度。同时,要构建和完善生态监测网络,建立生态状况评估报告制度,加强区域流域、生态保护红线、自然保护地、重点生态功能区等生态状况监测评估。

加力生态保护修复  
构筑生物多样性保护网络

作为生态大省,我省自然资源丰富,大森林、大湿地、大草原组成了牢固的生态安全屏障。省人大代表张正强来自林都伊春,他表示,伊春市是全国重点国有林区、国家重点生态功能区,在生态资源质量恢复方面还有很大空间。

张正强代表建议,要支持国有林区加强生态保护修复。根据我省森林抚

育经营的实际需求,将森林抚育经营面积增加,同时提高补助标准,并持续支持国家储备林、能源林建设。实施一批废弃矿山生态修复、黑土地侵蚀沟治理、“无废城市”创建等工程和项目,进一步筑牢祖国北方生态安全屏障。

高金辉代表对此表示认同,她也给出了几点建议,要加大力度实施小兴安岭——三江平原山水林田湖草重大生态修复工程,科学推进荒漠化、水土流失综合治理和历史遗留生态修复工程。同时,要积极开展国土绿化行动,加快生态系统恢复速度。

高金辉代表还建议,要积极实施生物多样性保护重大工程,构筑生物多样性保护网络。加速推进生物多样性保护优先区域和国家重大战略区域野外调查、观测和评估工作,加大珍稀濒危野生动植物资源现状调查及保护拯救力度,加强生物遗传资源有效保护和管理,严格防控外来入侵物种,避免对生态系统构成威胁。

(本报记者 荆天旭 张澍 见习记者 全思明摄)

仓、海外仓。进一步释放平台功能,整合境内外园区平台力量,提升政策红利赋能,助力自贸创新驱动及园区联动互补。

“这次全省两会的召开,让我对企业未来发展的信心更足了。”来自牡丹江的赫明辉代表表示,“我们在牡丹江孵化成长,但我们做的是全球业务。今年,我们将在招商引资、岗位提供、员工培训以及项目发展上持续发力,做强做大企业,助力地方经济发展。”

来自农业战线的常玉春代表说:“我们正在全省范围谋划农业产业细分领域前三名头部企业,建立投资项目储备库,发挥以商招商的作用,将资金投向农业产业振兴项目。我们将按照政府工作报告提出的目标要求,牢固树立平台思维、数字思维、金融思维和政策思维,实现农业全产业链联动,做到产业蝶变,助力现代化农业强省建设。”

来自绥芬河的王镭代表表示,绥芬河将积极招引头部企业,扩大投资规模,以招商带动产业集聚,以招商拓展多元发展,以招商做强实体经济。在构建现代物流体系、服务班列运行、枢纽项目建设上聚焦发力,积极布局边境

仓库、海外仓。进一步释放平台功能,整合境内外园区平台力量,提升政策红利赋能,助力自贸创新驱动及园区联动互补。

作为我省家政龙头企业的负责人,来自七台河的李莉芬代表表示,要全力抓好政府工作报告有关要求的落实,引领省内其他家政企业共同走进社区,开设家政服务网点,广泛开展便民服务活动,特别是要办好社区居家养老产业,为老年人提供“八助一代”优质服务。

走出会场的代表们信心满怀,踏上了新征程。

代表走出会场。

本报记者 郭俊峰摄

## 让国有企业迸发新活力

□本报记者 孙铭阳 董盈

政府工作报告提出,要实施新一轮国资国企改革,进一步优化国有资本布局,完善现代企业制度,管好资本、放活经营。要推动国有企业在构建新发展格局中展现更大担当、发挥更大作用。

2022年是国企改革三年行动收官之年,但改革永远在路上,如何让国有企业迸发新活力是一个恒久的话题,也在全省两会期间引发代表委员热议。



## 用好改革“金钥匙”

深化国资国企改革,加快国有经济布局结构调整,推动国有资产和国有企业做强做优做大,提升企业核心竞争力,是国资国企高质量发展的重点方向。省人大代表王佳喜说,改革是企业真正好起来、富起来、强起来的需要,深化改革是建设现代企业、适应激烈市场竞争,实现基业长青的必由之路,必须一推到底、一改到底。龙煤集团的发展充分证明了改革的重要性,企业发展的好坏,关键在自身,一定要刀刃向内,做好自己的事情。龙煤集团出台了系列方案,大力推动改革任务落地见效。

王佳喜代表建议,要在巩固深化国企改革三年行动成果的基础上,持续推进企业改革,健全现代企业制度,全面强化法人治理结构建设,尤其是三、四级单位法人治理结构建设。全面深化“三项制度”改革,真正做到“干部能上能下、员工能进能出、收入能增能减”,进行末级调整和不胜任退出,坚决打通“能下”的渠道,畅通员工市场化流动和退出渠道,实现员工合理流动,以“限高、扩中、提低”为重点深化国企收入分

配改革。积极稳妥深化混合所有制改革,真正把混资本和改机制紧密结合起来,实现以“混”促“改”,让国有企业真正迸发出新活力。

## 抓住创新“牛鼻子”

作为国有资本投资公司试点企业,交投集团经过三年多的改革攻坚,企业活力得到提升、发展动力更加充沛,资本布局和产业结构更趋优化,发展质量运营效率逐年提高,核心竞争力和市场影响力显著提升。关于如何持续推进国有企业高质量发展,省政协委员孙雪飞认为,应加大前瞻性战略性产业投资培育力度,提升发展质量和效益。围绕前瞻性战略性新兴产业,积极培育新的利润增长点,适当扩大新兴产业投资的比例。他建议,支持龙江国企加大对新交通、新材料、新能源、数字经济等新业态孵化、新产业培育、新技术攻关等方面投资比例,扩规模、控风险、强收益、增杠杆,积极培育新的产业增长点。企业也要实行更加积极、更加开放、更加有效的人才政策,在招聘、选人用人过程中,着力关注专业人才队伍建设,扩大量、提高质量、提升能力,打

造专业人才队伍。创新是企业发展的命脉。省人大代表周再利认为,国有企业要解放思想,敢想敢干,坚持创新是第一动力,包括机制创新、技术创新、管理创新、联合创新等,将创新这一“变量”变成企业高质量发展的“增量”。结合恒丰纸业的发展经验,周再利代表建议,要通过产业数字化为企业创新提供动力,持续加快推进智能工厂建设,让数字化、智能化为企业提供源源不断的动能,为企业带来新的发展空间和利润增长点。同时要坚持绿色低碳发展,争创“单项冠军”、专精特新“小巨人”,让企业在国际市场竞争中掌握更多的话语权。

## 扛起责任“千钧担”

聚集主业、做强实业,瘦身健体、提质增效是国企落实高质量发展的要求。对此,代表委员纷纷结合实际建言献策,擘画发展蓝图。

省人大代表常玉春说,农投集团作为龙江省属企业,在农业强省建设中率先垂范,展现国企担当。结合自身发展,他们将在品牌农业、生物农业、数字农业、创意农业、定制农业上发力,打

龙江农业振兴发展。他们也将牢固树立平台思维、数字思维、金融思维和政策思维,推进农业全产业链联动,实现产业蝶变。

省政协委员董令三说,在加快建设高水平开放龙江,打造我国向北开放新高地战略实施中,航运集团将培育航运产业走廊,提升港口群辐射能级,服务供应链产业链价值链三链融合,重点打造千吨货运港航网络体系、跨境货物一体化体系、公铁水多式联运体系,持续发力龙江绿色港航服务体系和智慧港口数字体系建设,全面构建龙江航运新格局,以航运实践落实交通强国要求。

省政协委员乔书成说,在新发展格局下,铁路集团希望立足大宗商品物资运输方案提供商和总承包商的功能定位,主动服务和融入构建龙江新发展格局。全面实施“二次创业”发展战略,更加主动聚焦构建现代化产业体系,立足畅通循环和补链延链强链,探索多式联运新模式,做强做优做大第三方物流,加快由传统运输企业向现代物流企业转变。

(本报记者 张澍 见习记者 张春雷 全思明摄)

保持奔跑姿态  
接续奋斗脚步

省人大代表纷纷表示将迅速将两会精神落实到实际工作中



□本报记者 王晓丹 周静

不辱使命、不负重托。刚刚闭幕的全省两会擘画了我省未来发展宏伟蓝图。代表纷纷表示,将积极贯彻落实全省两会精神,把行动落实到全省两会确定的目标任务上来,以昂扬向上、奋发有为的精神状态奋进新征程、建功新时代,在新的赶考之路上奋发笃行、再续精彩。

来自农业战线的常玉春代表说:“我们正在全省范围谋划农业产业细分领域前三名头部企业,建立投资项目储备库,发挥以商招商的作用,将资金投向农业产业振兴项目。我们将按照政府工作报告提出的目标要求,牢固树立平台思维、数字思维、金融思维和政策思维,实现农业全产业链联动,做到产业蝶变,助力现代化农业强省建设。”

来自绥芬河的王镭代表表示,绥芬河将积极招引头部企业,扩大投资规模,以招商带动产业聚集,以招商拓展多元发展,以招商做强实体经济。在构建现代物流体系、服务班列运行、枢纽项目建设上聚焦发力,积极布局边境

## 两会声音

暴福生代表

## 提升乡镇卫生院医疗救治能力



给患者增加了看病成本,也降低了医保报销比例。

暴福生代表建议,发挥县级医院在农村地区医疗服务体系中的龙头作用。形成立县、乡、村三级联动的医疗服务体系。提升农村地区重症救治能力,保障农村地区人民群众的身体健康。加快提升乡镇卫生院医疗救治能力。通过县域医共体,提高乡镇卫生院医疗服务能力,包括加强乡镇卫生院发热诊室(门诊)设置、加强基层医疗卫生人员培训、增强村卫生室医疗服务能力,充分发挥信息化的支持作用。

暴福生代表还建议,明确基本医疗有保障的目标标准,解决部分乡镇医院的基层缺机构、缺医生问题,实现农村群众有地方看病、有医生看病,常见病、慢性病基本能够就近获得及时治疗。通过“县管乡用”“乡聘村用”以及巡诊、派驻等灵活方式,解决乡村两级机构缺乏合格医务人员的问题。

图片由受访者提供

卢艳华代表

## 让赫哲族文化传播得更远



体验课程并进行推广,让游客参与制作既有地方特色又有设计感、实用性的非遗产品,培养和提升大众对赫哲族非物质文化遗产的认知。

卢艳华代表还建议,可以由非遗传承人、项目保护单位配合旅游机构开发设计具有互动性和适合向大众普及的体验活动。借助旅游发展平台,加大对赫哲族历史故事、工匠精神的传播力度,将赫哲族传统民间音乐表演、生活习俗、传统手工艺生产变成人文观光资源进行传播。

此外卢艳华代表建议,在赫哲族旅游风景区建立伊玛堪、嫁令阔、萨满舞等表演类工作室,以及传统手工艺生产传承人工作室,让游客欣赏着赫哲族的嫁令阔小调,聆听古老而神秘的伊玛堪说唱,观赏萨满舞蹈,品味赫哲族美食,购买赫哲族商品,通过八方游客,让赫哲族文化传播得更远、知名度更高。

本报记者 宋森摄